

Речь президента Тоомаса Хендрика Ильвеса на Семейном дне гражданства:

Сегодня мы вместе радуемся здесь тому, что еще несколько молодых и очень молодых людей в торжественной обстановке станут гражданами Эстонской Республики.

Но мы также радуемся тому, что многие из их родителей окончательно осознали преимущества полноправного, т.е. в качестве гражданина, проживания в нашем государстве.

Эстонское гражданство как конституционное право и ценность базируется на действующих веками западных принципах. Право наций на самоопределение, независимость, а также равенство всех людей и запрет на дискриминацию были сформулированы во время и после самой большой на то время войны – Первой мировой.

Тогда европейцы верили, что на этих принципах можно построить устойчивый мир. К сожалению, не получилось, потому что перед устойчивым и продолжительным миром пришлось еще пережить все ужасы и безумие, порожденные фанатиками коммунизма и фашизма.

Мир обеспечивают открытость и добрососедство. Это придает ценностное дополнительное измерение и Эстонскому гражданству. Если Эстонское гражданство в государстве граждан и в обществе граждан в любом случае – ценность и гарантия, то теперь эти ценности распространяются далеко за пределы Эстонии, на весь Европейский Союз.

Уже 20 лет в странах Европейского Союза в качестве расширения гражданства каждого государства существует и гражданство ЕС. С момента вступления Эстонии в Европейский Союз это касается и Эстонии.

Действительно, нельзя быть гражданином Европы, не будучи гражданином входящей в

нее страны. Значит, в Эстонии не может быть гражданина Европейского Союза, не являющегося гражданином Эстонии.

И на обложке эстонского паспорта написано, что он подтверждает одновременно гражданство как Эстонии, так и Европейского Союза. Это означает также право в случае необходимости получить защиту и помощь в любом месте по всей свободной Европе.

Но это означает и право выбирать не только депутатов в Рийгикогу Эстонии, но и при определенных условиях мэра Лондона или горсобрание Берлина, как у нас неграждане Эстонии могут выбирать местные самоуправления. Не то чтобы мы обязательно должны очень хотеть делать это, но подобная возможность расширяет и границы нашего мышления.

Данная картина останется половинчатой, если я подчеркну лишь вытекающие из гражданства права. В каждом вопросе требуется равновесие. Так и в отношении гражданства наличие прав подтверждается сопутствующими им обязанностями.

Мы ни в коем случае не можем сказать, что право быть гражданином Эстонии означает обязанность быть или стать эстонцем. Нет и еще раз нет. Как гласит отмечающий почти свое 20-летие Основной закон Эстонии, с точки зрения гражданства все национальности одинаковы.

Но мы, конечно, можем сказать, что сопутствующее гражданству Эстонии право быть гражданином Европейского Союза означает обязанность быть европейцем. То есть разделять те ценности, на которых базируется нынешняя Европа. Этими ценностями являются свобода, демократия, солидарность, права частного лица, мир и благосостояние, свобода слова, свобода собраний и свобода совести.

Быть европейцем, гражданином Европы и Эстонии, означает уважать эти ценности и руководствоваться ими в жизни.

Я желаю всем новым, прежним и, возможно, будущим гражданам Эстонии и Европы красивой, честной и достойной жизни европейцев в Эстонии.

* * *

Сегодня глава государства вручил на торжественном семейном дне в розарии канцелярии президента свидетельства о гражданстве Эстонской Республики более полусотни только что получивших эстонское гражданство детей из Ида-Вирумаа, Маарду, Ряпина, Мярьямаа, Таллинна и Тарту.

Семейный день вел Анатолий Тафичук, гости президента Ильвеса послушали концерт Тани Михайловой, а детям показал представление Театр кукол.

Торжественный семейный день является частью информационного проекта «Распространение информации о возможностях ходатайствования о гражданстве», который разработали и поддерживают Европейский фонд интеграции граждан третьих стран, Министерство культуры и Фонд интеграции и миграции «Наши люди».

Более подробная информация о программе ходатайствования о гражданстве в упрощенном порядке: <http://www.meis.ee/kodakondsuse-taotlemine-lapsele> .

Отдел связей с общественностью
Канцелярия Президента Республики
тел. +372 631 6229